
ACTIVITATEA LUI C. A. ROSETTI CA MINISTRU AL 
INSTRUCŢIUNII PUBLICE 

N. ADANILOAIE 

Reliefarea figurii lui C. A. Rosetti - cu prilejul împlinirii unui veac de la 
moartea sa - constituie o datorie de onoare a Societăţii de ştiinţe istorice deoa
rece această mare personalitate a vieţii politice ş1 culturale din secolul trecut a 
fost totodată şi unul din ctitorii României moderne. 

Om politic cu vederi democratice, patriot înflăcărat, luptător neobosit pentru 
unitate şi independenţă naţională, pentru libertate, dreptate şi progres social, mi
litant pe tărîmul culturii şi ziarist prin excelenţă, C. A. Rosetti şi-a legat nu
mele de cele mai importante momente din perioada constituirii României mo
derne. Revoluţia de la 1848, unirea Principatelor şi cucerirea independenţei naţio
nale sînt evenimente din frontispiciul istoriei României pentru realizarea cărora 

el a luptat - cu pana, vorba şi fapta - cu o abnegaţie şi o perseverenţă rar 
intîlnite. 

Despre rolul lui Rosetti în propagarea ideilor liberale, necesare democratizării 
şi consolidării statului naţional român, eminentul său contemporan M. Kogălni

ceanu preciza : „Adevăratul om politic al generaţiei noastre a fost C. A .. Rosetti, 
el îndată ce s-a întors din exil s-a îngrijit de mijloacele prin care să se facă 
propaganda ideilor reformatoare ; el a înfiinţat «Românul» şi l-a făcut citit de 
toţi ; el a pus începutul partidului liberal care a fost sprijinitorul progreselor 
ţării" 1. O caracterizare adecvată îi fac~. cîteva decenii mai tîrziu şi marele istoric 
N. Iorga : „Revoluţiomir în tinereţe, republican pînă la moarte, admiţînd monarhia 
ca o treaptă, străin de orice vanitate şi duşman oricărui rang, sărac şi de o su
perioară onestitate, C. A. Rosetti pontifica în templul libertăţii.; al libertăţii oa
menilor, al libertăţii naţiunilor" 2. . · 

Ideile reformatoare propagate de Rosetti în ziar1,1l „Românul", ca şi lupta 
sa pentru unitate şi independenţă naţională, pentru cucerirea de drepturi şi liber
tăţi democratice, sînt în general cunoscute, reluate şi analizate într-o serie de 
lucrări şi articolr. Mai puţin s-a scris însă despre rolul lui în impulsionarea cul
turii şi mai ales a învăţărnîntului românesc. Aceasta este, de altfel, motivaţia 
pentru care am ab~rdat subiectul prezentei comunicări. 

C. A. Rosetti s-a aflat la conducerea Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii 

Publice în două rînd·•ri : prima dată între 28 mai - 13 iulie 1860, făcînd parte 
din guvernul lui N. Golescu şi a doua oară între 11 februarie - 15 iulie 1866 
făcînd parte din guvernE'le prezidate de I. Ghica pînă la 10 mai, iar după această 
dată de L. Catargiu. 

1 Vezi Lui C. A. Rosetti (1816-1916), Bucureşti, 1916, p. XIII. 
_ 2 N. Iorga, Războiul pent-u independenţa României. Acţiuni diplomatice şt 

stari de spirit, Bucureşti, 1927, p. 188. 
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Atitudinea lui de luptător militant pentru dezvoltarea invăţămîntului româ
nesc, pentru obligativitatea şi gratuitatea instrucţiunii primare, se reflectă, de 
altfel, in presa timp>ului şi înainte de ocuparea fotoliului ministerial. Chiar în 
Profesia de credinţă, publicată în ~Românul" dm 8 ianuarie 1859, Rosetti preco
niza : „Educaţie comună, gratuită, îndatoritoare şi întreagă după aptitudine şi 

capacitate. Largă întindere a instrucţiei primare. Toate funcţiile şi mai cu seamă 
ale profesorilor [să fie] bine plătite şi renălţate în demnitatea lor". Ca ziarist, ca 
director de teatru ori ca mimstru al instrucţiunii publice, el a acţionat, în con
tinuare, pentru organizarea şi dezvoltarea tuturor treptelor şi ramurilor învăţă

mintului - inclusiv a celui artistic -, urmărind ca şcoala să răspundă cerinţelor 
vieţii sodale, ca profesorii. şi învăţătorii să contribuie la ridicarea nivelului cultu
ral şi politic al poporului. 

In concepţia lui Rosetti, pentru organizarea instrucţiunii publice era nece
sară o reformă radicală menită să ducă la modernizarea învăţămîntului r9mânesc 
ş1 la extinder~a reţelei şcolare în toate comunele rurale. De aceea, îndată după 
venirea la minister .a întocmit un proiect de lege privind „reorganizarea instruc
ţiunii publice" în care, printre altele, a stipulat : formarea unui consiliu superior 
al instrucţiunii pe lingă minister, instituirea unui colegiu complet „Gh. Lazăr" la 
Bucureşti şi a trei „semicolegii" în principalele oraşe din ţară, înfdnţarea de 
şcoli normale primare în fiecare capitală de judeţ, ocuparea funcţiilor didactice 
prin concurn, inamovibilitatea profesorilor universitari şi secundari, retribuirea 
lor după vechime şi capacitate şi obligarea de a 'redacta cursuri la trei ani de la 
titularizare 3. 

La 10 iunie 1860 Rosetti a instituit o comisie de profesori care - sub egida 
Eforiei şcoalekir - să dezbată proiectul său şi să-l completeze „conform cu trebu
inţele şi mijloacele'' ţării, subliniind că „reorganizarea şcoalelor" este cerută „de 
toată naFunea" 4. O săptămînă mai tîrziu, ară tind că instrucţiunea publică, astfel 
cum e organizată, „nu mai poate corespunde cu trebuinţele" societăţii româneşti 

şi că prima sa datorie, ca min·istru, este să treacă la reorganizarea ei, Rosetti 
roagă Eforia să urgenteze definitivarea proiectului spre a-l supune, la timp, cor
purilor legiuitoare 5• Peste p9tru zile, fiind informat că proiectul său a fost con
siderat incomplGt şi că s-au „ivit greutăţi" în elaborarea unuia nou, el iRsistă 

să se întocmească măcar un proiect de lege pentru înfiinţarea unui Consiliu su
perior care, după aprob&e, „se va ocupa cu ela0orarea unui plan deplin de orga
nizarea instruc,ţiunii de care avem neapărat treb1.1inţă în interesul ambelor prin
cipate" 6. Drept urmare, la 12 iulie, Eforia i-a prezentat un proiect - de 23 de 
articole -'- oare prevedea formarea unui Consili.u superior, alcătuit din 12 membri 

(dm care 8 aleşi de corpul didactic), cu atribuţii largi în domeniul organizării şi 

îndrumării invăţămîntului 7. Acest proiect de lege - semnat de P. Poenaru, 
A. Tr. Laurian, S. Marcovici şi alţi profesori -, deşi a fost redactat în spiritul 

J Arh. St. Buc., fond. Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice (prescurtat 
în continuare fond. M.C.l.P.), dosar 369/1860, f. 3-7. 

4 Ibidem, dosar 313/1860, f. 2 şi 21. 
5 Ibidem, f. 4. 
u I biGkm, I. 8 (vezi ciornele acestor adrese scrise de mina lui Rgsetti, în 

dosarul 369/166", f. S-10). ' 
7 Ibidem, d.gsar ~13/1860, f. 22-26 ; dosar 369/1260, f. 16-:l9. 
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vederilor lui Rosetti, n-a mai fost supus Adunării deoarece guvernul a demi

sionat. 
Paralel cu insistenţele pentru elaborarea unui proiect de reformă şcolarii, 

Rosetti considera necesar să reliefeze importanţa instrucţiunii publice şi rolul ho
tărîtor al profesorilor în dezvoltarea social-culturală a statului naţional român. 
!n acest sens, la 23 iunie 1860, Rosetti a dat o circulară către toţi profesorii din 
Tara Românească în care revela că deşi sintem toţi liberi şi egali numai instruc
ţiunea măreşte "sfera libert11ţii civile şi numai ea poate menţine libertatea poli
tică". De aceea, -instrucţiunea trebuie extinsă in toate comunele, orientată conform 
trebuinţelor morale, sociale şi materiale spre a contribui - cum spunea şi M. Ko
gălniceanu, preşedinte al guvernului de la Iaşi, pe a cărui circulară, din 14 mai 
1860, o publică în "Monitor" cu aprecieri elogioase alături de a sa e - la întărirea 
simţului naţional, la admirarea virtuţilor strămoşeşti, "la iubirea de patrie... la 
înrădăcinarea principiilor egalitare şi constituţionale, la cultivarea frumosului... la 
moralizarea societăţii şi, fo sfirşit, Ia răspîndirea cunoştinţelor economice, agri
cole, comerciale şi industriale ... care fac puterea şi înflorirea naţiunilor europene ... 
A cîrmui învăţămîntul astfel incit perfecţiunea artelor să mărească binele general 
şi progresul - sublinia Rosetti - ... a cultiva in fiecare generaţiune facuil.!lăţile 

fizice, intelectuale şi morale, şi prin aceasta a contribui la acea perfecţionare 

generală şi gradată a omuluiw este scopul oricărui învăţămint social. "Numai prin 
răspîndirea instrucţiunii şi prin armare - aprecia ministrul - vom putea conso
lida şi naţibnalitatea şi unirea şi libertăţile noastre". El cere profesorilor să nu 
stea departe de "marile chestiuni naţionale şi sociale", misiunea lor fiind de a 
lumina nu numai societatea viitoare, adică pe cea de pe băncile şcolilor, „ci şi 

cea prezentă in sinul căreia trăiesc şi pentru care au datorii cetăţeneşti a împlini" 9• 

Al doilea ministeriat al lui Rosetti s-a dovedit deosebit de rodnic. De altfel, 
în Rosetti şi-au pus speranţa multe cadre didactice. Unii învăţători afirmau, in 
februarle 1866, că, prm venirea lui Rosetti în fruntea instrucţiunii publice, „pe 
tronul ministerial a ajuns un adevărat părinte al naţiunii române care ştie să 

recompenseze meritele fiecărui june" ; alţii precizau că au auzit că ministrul de 
a<:um „este foarte bun ş1 învăţat şi doreşte luminarea noastră" 10. Popularitatea ce 
o avea nu l-a împiedicat însă de a fi un ministru autoritar, in marginele legii, 
sau trecind uneori peste lege cînd avea de soluţionat o cauză dreaptă. Punînd pe 
primul plan problemele şcolare şi pe plan secundar chestiunile clericale, Rosetti 
a schimbat chiar titul.atura ministerului, inclusiv antetul imprimat pe hirtiile de 
corespondenţă. Astfel, din martie pînă în august 1866 acest departament se va 
intitula Ministerul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor, şi nu al Cultelor şi Instruc
ţiunii Publice cum s-a numit pînă atund şi cum se va numi şi după Rosetti. 

Anul şcolar 1865/1866 a fost însă confruntat de la început cu grele probleme 
mai ales de ordin material. Era primul an de aplicare a obligativităţii invăţă

mîntului primar, în condiţiile cind lipseau, in mare parte, atît localurile corespuil-

n „:rvronitorul, ziar oficial al Ţării Româneşti", din 27 iunie 1860; vezi şi 
Vasile Nechita, Preocupdri ale lui C. A. Rosetti în domeniul dezvoltdril învăţă
mîntu[ui românesc", în ,Revista invăţămintului superior", IX, nr. 10/1967, p. 82-
83. . 

9 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 369/1860, f. 11-15. 
10 Ibidem, dosar 398/1866, f. 56-57 ; dosar 1123/1866, f. 6. 
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zătoare de şcoală cit şi cadrele calificate. Criza financiară existentă şi seceta ce 
bîntuise în timpul verii a făcut ca ful'lcţiile revizorilor şcolari judeţeni să se 
suprimQ încă de la 1 i>11nuarie 1866 pentru economii bugetare, ca salariile învăţă
torilor să se achite cu mari întîrz1eri (uneori 6-12 luni), iar comunele să nu 
poată subvenţiona întreţinerea şcolilor şi reparaţiile necesare acestora. Situaţia 

aceasta a dus la demisi,a unor învăţători, la scăderea vertiginoasă a frecvenţei 

elevilor din multe sate, părinţii nemaiavînd cu ce-i hrăni şi îmbrăca spre a-i 
putea trimite la şcoală 11. 

Rosetti a încercat totuşi prin circulare şi prin diferite alte măsuri să îm
bunătăţească şcolile primare şi să facă din învăţători ş1 din profesori - ca în 
timpul revoluţiei paşoptiste - propagatori ai ideilor şi intereselor naţionale. într-o 
circulară din 22 februarie 1866, imprimată şi difuzată învăţătorilor şi profesorilor, 
ministrul sublin'Îa : „Fiind învăţători publici, simţiţi şi ştiţi că mai cu seamă în 
epGcele de regenerare aveţi dreptul şi datoria să fiţi iniţiatorii nu numai ai ju
nimei, ci şi ai naţiunei întregi". Li se cerea cadrelor didactice să ţină adesea „con
ferinţe publice" in care să vorbească „despre drepturile naţiunii noastre" şi despre 
datoria locuitorilor de a acoperi „împrumutul naţional" de 30.000.000 'lei ce s-a 
deschis pentru redresarea financiară a ţării. Ministrul ii sfătuia pe învăţători să 

le vorbească din immă locuitorilor despre aceste lucruri incit să-i facă să înţe

leagă toţi şi să-şi „pună silinţele" pentru înălţarea ţării 12. 

La 7 martie 1866, într-o circulară - imprimată şi distribuită primarilor co
munelor rurale -, ministrul C. A. Rosetti şi V. A. Urecbia, directorul ministe
rului, atrăgeau atenţia autorităţilor .comunale să se îngrijească de bunul mers al 
şcolilor existente şi să deschidă altele noi în satele unde acestea lipsesc, dotîn
du-le cu toate cele necesare. Totodată - pe linia obligativităţii învăţămîntului -
li se cerea primarilor ş1 consilierilor comunali să convingă pe săteni să-şi dea 
copiii la şcoală căci numai luminîndu-se ei vor ajunge buni cetăţeni, servind şi 

apărînd interesele ţării 13_ 

La 12 aprilie, printr-o altă circulară, C. A. Rosetti încerca să convingă pe 
proprietarii şi arendaşii de moşii să contribaie la clădirea localuriilor de şcoală 

prin comunele rurale. El spera să mişte inima proprietarilor şi arendaşilor în fa
voarea răspîndirii instrucţiei publice, arătîndu-le că este în interesul lor să ajute 
la luminarea ţăranilor, căci - precum se ştie - „devin cu mult mai producătoare 
braţele săteanului cind sunt conduse de o minte luminată şi deşteaptă, de o minte 
care are cunoştinţa valoarei, precum şi a datoriei sale", iar aceste braţe vor putea 
mai uşor ÎJ11bunătăţi atît pămîntul lor cit şi. al moşierilor. Ministrul arăta că 

„săteanul - oare neste temelia casei celei mari, a Patriei" - trebuie neapărat 
să se lumine:i:e prin şcoli, este o datorie n11 numai a guvernului, ci şi a proprieta
rilor să-i ofere această posibilitate. Această datorie se impune deoarece pînă 

cînd „săteanul nu va şti carte, nu va fi lnminat, nn putem avea mc1 agricultură 

busă,, nici. avere, nici dreptate, nici frăţie, nici libertate şi poate nici proprietat1: 

11 Ibidem, dosar 388/1866, f. 29-26 ; dosar 397/1866, f. 65-66 ; dosar 406/1866, 
f. 5, 19~ 21, 81-83, U0-111 ip.a. 

Al'h. St. Focşam, fond. Prefectura ju<l. Putna, dosar 14/1866, f. 45. (Vezi 
conceptul circularei, scrise ele mlaa lui Rosetti, la Arh. St. Buc., fond M.C.1.P„ 
dosar 525/10011, f. 30). 

11 Ibidem, f. iT-!itl. 
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şi nici chiar o ţară". De aceea, Rosetti făcea apel la proprietari şi arendaşi să 

contribuie cu o mică parte din averea lor - circa 2 OOO lei - spre a se putea zidi, 
pînă în toamnă, localuri de şcoală încăpătoare în comunele lor, adevărate temple 
ale învăţăturii, luminii şi libertăţii. Totodată, el accentua ci:i „numai şcoala va 
reda românismului conştiinia viitorului său cel măreţ şi a marilor sale drepturi 
de existenţă şi de independenţă în faţa lumii" H. 

Apelurile acestea erau frumoase, bine intenţionate, dar prea puţin ecou au 
găsit în inimile proprietarilor şi arendaşilor. Sînt puţine cazurile în care moşierii 
şi arendaşii au contribuit eficient la construirea localurilor de şcoală în acel 
timp. Printre cei care, la îndemnul lui Rosetti, s-au oferit să construiască sa·u să 

doneze case pentru şcoală se numără : D. Hagi Christu Cantih din Ploieştiori jud. 
Prahova, Gr. Marghiloman clin Ch iojdeni jud. R. Sărat, Eufrosina Callirnaki din 
Stănişeşti jud. Tecuci, Iancu Gheorghiu din Oraşa-Avram judeţul Bacău, D. Bur
duja din Horleşti jud. Iaşi, P. Caz1mir din Icuseşti, jud. Roman ş.a. 15. Ministrul 
dispune să se publice mulţumiri prin „Monitorul Oficial" pentru fiecare ofertă 

făcută „în sprijinul instrucţiunii publice" 16 ; iar pe de altă parte, printr-o circu
lară către prefecţi, îşi exprimă dezamăgirea că apelurile sale au găsit aşa de 
slab ecou în sufletul moşierilor. In această situaţie, proprietarii refuzînd, iar co
munele neavînd fonduri, Rosetti ii întreabă pe prefecţi ce au de gînd să între
prindă ca pînă în toamnă să se poată înfiinţa şcoli in toate comunele ? El aver
tizează că dacă nu se vor lua măsuri va fi silit a demasca în ochii opiniei publice, 
prin presă, „pe culpabilii de asemenea indiferenţe" şi a cere pedepsirea celor ce 
fac greutăţi învăţămîntului 17. 

Spre deosebire de moşieri ş1 arimdaşi, numeroşi primari din comunele ru
rale au răspuns cu entuziasm la circularele lui Rosetti, flataţi de faptul că un 
rnini•tru li se adresează direct şi le cere sprijinul. De pildă, primarul dia Breaza 
de Sus arată că primind circulara ministrului şi „îndemnat de părinteştile şi 

patrioticele" sale poveţe, a procurat împreună cu toată obştea un local de şcoală 
încăpător, cu tot mobilierul trebuincios, la care frecventează peste 100 elevi, avînd 
şi un „învăţător bun, plătit voluntar de locuitori" 18. 

Primarul din Bătineşti, jud. Putna, scrie - la 23 martie - ministrului că, 

îndată ce a primit circulara, comuna a cumpărat un local în centrul satului şi 

roagă să se trimită cărţi şi un învăţător bun pentrn care el cedează salariul 
său, de 800 lei pe an, din dorinţa de a vedea „şcoala funcţionîod cu o oră mai 
înainte". Rosetti a dispus să se aducă primarului mulţumiri, vîn numele naţiunii", 
prin „Monitorul Oficial" pentru oferta făcută „şi totodată să se facă orice mijloc 
spre a i se trimite profesor şi cărţi". Apoi, la 16 aprilfe, ministrul a scris prefec
tului de Putna de oferta primarului Iacob Chircov din Bătmeşti pentru înfiinţarea 
şcolii ş~ l-a invitat a numi provizoriu pe normalistul I. G. Virgolici ca învăţător, 
acesta urmînd a primi, pe lîngă salariul dat de guvern, şi „adaosul de 800 lei pe 

14 Colecţiunea legilor, regulamentelor, programelor... sub îngrijirea lui 
C. Lascăr şi I. Biberi, Buctlreşti, 1901, p. 1369-1370. 

15 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 387/1866, f. 47----48, 67-68; dosar 389{ 
1866, f. 8 şi 30 ; dosar 402/1866, f. 21-29. 

16 Ibidem, dosar 405/1866, f. 144. 
17 „Monitorul Oficial" nr. 109, din 20 mai 1866, p. 483. 
18 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P„ dosar 387/1866, f. 77-78. 
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an oferit de primarul respectiv". Tot atunci Rosetti scrie primarului mulţumindu-i 
pentru ofrandă şi anunţîndu-1 că a recomandat prefectului numirea învăţătorului 
I. Vîrgohci. Intrucît invăţătorul arătase că n~are mijloace pentru a se deplasa de 
la Iaşi la postul ce i s-a oferit, ministrul a intervenit la direcţia poştelor să-i 

pună la dispoziţie „o căruţă cu 2 cai" să-l aducă la Focşani. Şi astfel, după cum 
raporta prefectul lui Rosetti, şcoala din Bătmeşti „a început a funcţiona" de la 
2 mai 1866 19. 

In mai 1866, primarul comunei Ţoleşti, judeţul Suceava, trimite lui Rosetti 
un adevărat raport asupra activităţii ce a depu~ pe linia aphcării legii instruc
ţiunii. El arată că a primit ordinele în a.cest sens „cu cea mai mare mulţumire", 
a adunat „pe toţi locuitorii din comună ... in mai multe zile de sărbători" şi, ex
plicindu-le· legea, i-a convins de foloasele ce pot dobindi „cind copii lor vor 
învăţa şi şti bine carte", incit ei, „deşteptindu-se, · peste citeva zile am început 
a vedea pe săteanul nostru cu băieţaşul şi copiliţa de mină aducindu-i la şcoală 
ş1 dindu-i pe seama învăţătorului". S-a arătat sătenilor „că prin învăţătură numai 
vor dobîndi cunoştinţa drepturilor lor politice şi sociale, prin învăţătură vor şti 

a-şi iubi ţara lor şi a-şi sacrifica totul pentru ea". Primarul - ca şi alţi sluj
başi - a oferit o parte din salariu pentru închirierea unui local mai încăpător 
pentiru şcoală in locul celui mic ce era, pînă se va putea clădi umil noU. In 
încheiere, primarul relata că au şi început a se vedea roadele principiului obli
gativităţii şcolare 20. 

Primarul din Poeni, jud. Iaşi, scrie lui Rosetti că, .primind acea circulară, 

avind totodată mari dorinţi de a avea şcoală" în comună, a pregătit toate cele 
necesare şi a găsit şi un bun învăţător „pentru a lumina copii", care voeşte să se 
transfere de la Birnova dacă ministerul este de acord. Ministrul a invitat pe 
revizorul şcolar să comunice primarului că se aprobă „permutarea" învăţătorului 
la PoP~i şi să caute un alt învăţător pentru Birnova 21 . Primarul din Dămieneşti, 
jud. Roman, arăta că in urma circularei a izbutit să convingă consiliul comunal 
şi locuitorii să clădească un local nou de şcoală 22. Cel din Pătroaia, jud. Dîmbo
viţa, raporta că citind circularele s-a convins· că ministrul e un părmte care voeşte 
luminarea copiilor ; că n-au avut de mult învăţător fiindcă salariul era prea mic ; 
acum însă comuna se angajează să contribuie cu 1 800 lei pe an la salariul invă
ţătorulm, cu locuinţă, lemne şi „patru chile de producte" şi roagă să se înfiinţeze 
şcoală şi să se trimită „un bun profesor" 23. Rosetti dispune să se publice raportul 
primarului din Pătroaia în _Monitorul Oficial" spre a lua şi alţii acest exemplu. 
Cel din Cătunul raporta că a fost încurajat de circulara lui Rosetti prin care dă 
voie primarilor să i se adreseze direct „pentru trebuinţele şcolare, lucru ce in 
trecut nu era permis". Arată apoi cum a sprijinit şcoala ajungindu-se ca astăzi 

ea să fie frecventată de peste 100 de elevi, cetăţenii contribuind la întreţinerea 

localului, la procurarea lemnelor, a cărţilor şi a rechizitelor şcolare. El menţio
nează, totodată, că învăţătorul e om sărac şi n-a primit salariul de şapte luni. 
Pe raportul primarului Rosetti pune ~rmătoarea rezoluţie : „să se scrie d-lui 

19 Ibidem, dosar 413/1866, f. 12, 17, 27-28 şi 48. 
20 Ibidem, dosar 425/1866, f. 10. 
21 Ibidem, dosar 405/1866, f. 72-73. 
22 Ibidem, dosar 404/1866, :t. 78. 
23 Ibidem, dosar 397/1866, f. 41-42. 
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revizare a face îndată cercetare dacă în adevăr învăţătorii nu s-au plătit de şapte 
Juni si dacă acea neplată a provenit din cauză că casieria n-a plătit mandatele 
sau că s-au primit banii ş1 s-au oprit de cel care i-a primit" 24. 

Invăţătorii, institutorii şi unii profesori au căutat să se conformeze recoman
dărilor şi apelurilor făcute de Rosetti. Au ţinut - sub conducerea rev1:i:orilor ori 
a unor directori de şcoli - întruniri ale corpului didactic, conferinţe prin oraşe 
şi sate căutînd să-i lămurească pe locuitori atît în sensul circularelor, cit şi a unei 
telegrame a lui Rosetti prin care se preciza că noul gruvern nu va lua îndărăt 
pămînturile acordate foştilor clăcaşi de legea rurală şi se recomanda să fie aleşi 

în viitoarea constituantă „bărbaţi capabili şi ,integri", iar învăţătorii săteşti să fie 
desemnaţi alegători direcţi. Acest 11.1cru i-a alarr.nat pe unii subprefecţi şi chiar 
pe cîţiva prefecţi de judeţe care au raportat guvernului că învăţătorii ş1 profeisorii 
ţin „discursuri incendiare", fac agitaţie şi întruniri politice tulburînd ordinea pu
blică ; în citeva cazun a fost nevoie de intervenţia directă a lui Rosetti pentru 
a apăra pc învăţători de urmănrea unor prefecţi şi subprefecţi prea „zeloşi" 25• 

Pe de altă parte, o serie de profesori, institutori şi numeroşi învăţători. 

din toate judeţele, 'arătînd că nu pot rămîne nepăsători la trebuinţele ţării şi la 
apelul pentru „împrumutul naţional" îşi oferă salariul pe cite o lună de zile. 
Pe adresa trimisă în acest sens ministerului, la 15 aprilie, de învăţăt-orii musce
leni Rosetti pune următoarea rezoluţie : 1,Primindu-se petiţiunea„. a 34 învăţători 

săteşti din jud. Muscel prin care fac ofrandă guvernului lefile lor pe trecuta 
lună decembrie, mă simt dator ,a o publica spre a arăta în public mulţun;iirea ce 
adresează guvernul numiţilor învăţători care şi-au manifestat simţ1mintele lor de 
patriotism, jertfind pînă şi micul salariu de 50 lei pe lună ce este singura lor 
resursă" 26. 

Pentru a impulsiona dezvoltarea învăţămintulu1 public, Rosetti a rugat pe 
Carol Davila, pe P. S. Aurelian şi pe unii membri ai Consiliului permanent al 
intrucţiunii să inspecteze şi să îndrumeze şcolile primare din un~le judeţe infor
rnlnd totodată ministerul de situaţia şi trebuinţele acestor şcoli 27. Apoi, ne mai 
cerind avizul Consiliului permanent al instrucţiunii (organ consultativ al minis
terului), a pledat în faţa Locotenenţii domneşti pentru reînfiinţarea serviciului re

vizorilor şcolari, subliniind că de acesta „depmde în mare parte progresul instruc
ţiunii publice". Obţinînd asentimentul cerut, el propl.lRe decretul de numire a 
nouă revizori şcolari, decret pe care Locotenenţa domnească îl semnează la 23 mar
tie 1866. urmînd ca repartizarea pe judeţe s-o facă ministerul 28. E drept, i s-a 
aprobat un număr redus de posturi, în comparaţie cu situaţia din ai;i..ul an,erior, 
cite un revizor la 3-4 judeţe, dar a numit în aceste posturi pe cei mai activi şi 

capabili dintre foştii revizori şcolari. Totodată, la unele judeţe a o.urni' şi subre
vizori dintre învăţătorii mai destoinici ; de pildă, la jud. Olt l-a numit subrevizor 
pe Tănase Constantin, fost deputat al sătenilor în Adunarea ad-hoc din 1857 29. 

24 Ibidem, f. 57. 
25 Ibidem, dosar 4fl7/1866, f. 192; dosar 387/11166, f. 51-52. 
20 Ibidem, dosar 464/1866, f. 22-25. / 

. 
27 Ibidem, dosar 1088/1866, I. 71-86 ; dosar 383/1866, f. 54 ~i 70 ; vezi ipi .Mo-

mtornl Oficial", nr. 59, din 15 martie 1866. 
28 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P„ dosar 454 1/18613, f. 51J-61. 
29 Ibidem, f. 71-74 şi 77. 
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Reintegrarea unor revizori şi subrevizori a fost, de altfel, cerută şi de mulţi 
învăţători care arătau că în trecut aceştia le ţineau cursuri de pregătire în timpul 
verii, îi îndrumau cu ocazia inspecţiilor, stăruiau să li se dea salariile, lemnele 
şi porumbul ce li „se cuvenea şi altele". Invăţătorii mehedinţem, arătînd că de 
cind s-.au desfiinţat revizorii, au ajuns la ·cheremul primarilor din care „unii nici 
carte nu ştiu", roagă pe institutorul superior din T. Severin să înfăţişeze lui 
Rosetti situaţia lor spre a se face ceva ca şcoalele să progreseze 30• Revizorii -
îndată după numire - au primit sarcina de a se ocupa : de îndrumarea şi con
tFolul invăţămîntului, de extinderea reţelei şcolare prm construirea de localuri 
spaţioase ori repararea celor existente şi prin aplicarea obligativităţii, de recru
tarea cadrelor didactice şi, totodată, de achitarea retribuţiilor restante la toţi 

învăţătorii. 

Tot pe linia impulsionării învăţămîntului, Rosetti a cerut prefecţilor de ju
deţe să comunice lista „comunelor ce au nevoie de şcoli", precum şi a celor care 
au deja localurile pregătite sau în curs de pregătire, spre a se p~1.tea publica 
concursuri pentru ocuparea posturilor respective, adică pentru numirea învăţăt0-

rilor 31. De asemenea, le-a cerut : să execute pe arendaşii moşiilor statului care 
nu şi-au îndeplimt condiţiile contractului de a clădi localuri de şcoală pe acele 
moşii ; să ia măsuri împotriva subprefecţilor şi primarilor care-şi neglijează în
datoririle legale ce le au faţă de întreţinerea şi repararea şcolilor ori a obligati
vităţii învăţămîntului primar; să stăruie la casieriile judeţene pentru achitarea 
grabntcă a lefilor. restante ale „învăţătorilor săteşti spre a nu-şi mai pierde atît 
ei dt şi copii timpul de învăţătură" 32. · 

Cei mai mulţi prefecţi n-au rămas indiferenţi la circularele ministrului in

strucţiunii publice. De pildă, C. Deşliu, prefectul judeţului Bacău, raporta llll 
Rosetti că „patrioticele şi călduroasele" lui apeluri de a sprijini construirea de 
localuri „au produs cel mai viu interes în toate inimile", că a luat măsuri pentru 
înfiinţarea de şcoli pe la comunele unde lipsesc şi pentru repararea şi dotarea cu 
mobilierul necesar al celor existente, iar subprefecţii îl informează săptămînal 

de mersul lucrărilor. Rosetti a hotărît publicarea în „Monitorul Oficial" a unui 
extras din acest raport spre a stimula şi pe alţi prefecţ_i să procedeze Ia fel 33. 

O opinie oarecum diferită a avut prefectul judeţului Dîmboviţa. La 28 iu
nie 1866 acesta a scris ministrului că revizorul a depus la Prefectură planuri tip 
pentru construirea şcolilor săteşti dar comunele „nu dispun de fondurile necesare 
pentru asemenea clădiri", care ar costa cam 200 galbeni fiecare. Comitetul per
manent jude-ţean, neputînd obliga comunele la asemenea cheltutleli, a respins 
propunerile revizorului şcolar. Dezamăgit, Rosetti a răspuns că ştiu toţi cit de 
sărace sînt comunele ; de aceea a făcut apel la proprietari şi arendaşi să contri
buie - avînd şi ei interese - la construirea localurilor de iteoală. „In circularele 
ce am avut onoarea a adresa d-lor prefecţi - continua ministr'lll - am spus că 

am convmgerea că dacă d-lor vor întrebuinţa înrîurirea d-lor morală asupra pro
prietarilor şi arendatorilor ; dacă le vor vorbi cu acea căldură ce dă convingerea, 

30 Ibidem, dosar 398/1866, f. 56. 
31 Ibidem, dosar 409/1866, f. 3-4, 16-18. 
32 Ibidem, dosar 387/1866, f. 65-66; dosar 405/1866, f. 43-44, 90-91 ; dosar 

512/1866, f. 37, 72. 
33 Ibidem, dosar 512/1866, f. 74. 
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credinţa, dacă le vor arăta foloasele cele mari şi felurite ce vor culege în curînd 
ca proprietari, ca arendatori şi ca români, din răspindirea învăţăturii în comune, 
mai nici unul nu va rămîne care nu va face sacrificii pentru clădirea şcoalelor. 

Cei care n-ar putea anul acesta a clădi, tot vor găsi pe moşia lor o casă care să 
servească provizoriu de şcoală. Aceasta însă nu se va putea face, dacă administra-

. ţiunea nu o va voi cu cea mai deplină credinţă şi stăruinţă" 34• 

Pentru a determina autorităţile locale să sprijine dezvoltarea invăţămîntului 
primar, energicul ministru al instrucţiunii a recurs ş1 la alte măsuri nu prea 
folosite pînă atunci. Astfel, a dat publicităţii, fragmentar sau integral, o serie de 
rapoarte ale revizorilor şcolari ori ale învăţătorilor în care se reliefa cum nu
meroşi primari şi chiar unii subprefecţi mai ales în judeţele Botoşani, Iaşi, Su
ceava, Neamţ, Dorohoi, Fălcrn, Brăila, Prahova şi Dimboviţa îşi neglijează înda
toririle faţă de şcoală, ca opinia publică să cunoască şi să dezaprobe indiferenţa 
lor. Cînd a aflat că unii subprefecţi şi primari persecută pe învăţători, Rosetti a 
intervenit personal la Ministerul de Interne pentru pedepsirea culpabililor ; iar 
cînd a fost informat de învăţătorul 'din Costuleni că nu i s-a plătit leafa de nouă 
luni şi că autorităţile, în unire• cu arendaşul, vor să desfiinţeze şcoala spre a 
instala în local administraţia moşiei, el a telegrafiat urgent prefectului de Iaşi : 
„Preotul, primarul şi posesorul comunei Costuleni cer defiinţarea şcoalei vroind 
a întrebuinţa localul spre alt serviciu ; vă rog opriţi aceasta ; totodată vă rog 
a stărui întru plata salariilor învăţătorilor binevoind a-mi raporta de această în
tirz1ere" 35• 

Intrucît în iarna lui 1866 era o mare criză de învăţători mai ales în Mun
tenia, agravată ş1 de faptul că la examenul din toamnă fuseseră îndepărtaţi foarte 
mulţi din cei nepregătiţi ori neprezentaţi - în judeţul Argeş, de exemplu, au 
fost excluşi 90 de învăţători -, nwneroase şcoli stăteau închise şi copiii sătenilor 
erau privaţi de beneficiul învăţăturii. ln această situaţie, spre a evita 0 întreru
pere prea mare a şcolilor, la sugestia unor institutori superiori, Rosetti a hotărît 

să fie reintegraţi temporar vechii învăţători în posturile avute „însă să fie obli
gaţi ca în vacanţă, la 15 iulie, să se supuie la un nou concurs", alături de alţi 

aspiranţi pentru acele catedre 3€. Pentru o mai bună pregătire a dascălilor săteşti, 
Rosetti a încurajat pe institutorii superiori ai şcolilor primare urbane din T. Se
verin, Cra10va, Caracal şi Tecuci - care s-au oferit singuri - şi pe revizorii 
şcolari să ţină în timpul vacanţelor cursuri cu învăţătorii din judeţe spre a le 
completa cunoştinţele şi a le da şi noţiuni de pedagogie :n. Tot pentru a suplini 
"lipsa mare de învăţători" calificaţi, el a prop'us ca în oraşele ,unde sînt mai multe 
şcoli primare una din ele „să servească de şcoală primară normală" şi a cerut 
Consiliulţii permanent de instrucţiune să elaboreze, de îndată, o programă specială 
pentru aceste şcoli 31!. 

34 Ibidem, dosar 39711866, f. 68. 
35 Ibidem, dosar 405/1866, f. 53-54 ; dosar 406/1866, f. 86-87 ; dosar 407/1866, 

t 43, 85-90, 192; dosar 512/1866, f. 66-67, 72, 117; vezi şi „Monitorul Oficial" 
dm 11, 14 şi 26 iunie 1866. 

36 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 390/1866, f. 11-12. 
37 Ibidem, dosar 399/1866, f. 204, 222-225 ; dosar 412/1866, f. 21 ; dosar 1096/ 

1866, f. 34-36. 
38 „Monitorul Oficial" din 26 mai 1866, p. 429. 
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La 17 mai 1866, printr-o circulară, Rosetti recomanda prefecţilor să încura
jeze dech1derea de ateliere de meserii la sate, un fel de "începuturi de şcoli pro
fesionale", în care fetele să foveţe croitorie, broderie, ţesetorie, cusături etc. So
ţiile de învăţători ori de preoţi care vor deschide asemenea ateliere şi le vor con
duce cu pricepere, învăţînd cel puţin zece fete ce vor frecventa concomitent şi 

şcoala primară din sat - preciza ministrul - vor primi subvenţii lunare de la 
guvern pină la 10 galbeni 39. Măsura era menită să impulsioneze pe ţărani să-şi 

dea şi fiicele la şcoală unde, pe lingă carte, aveau să înveţe şi meserii folositoare 
gospodăriei. 

Tot la 17 mai, într-o circulară către revizorii şcolari, el arată că institutorii 
au interpretat greşit dispoziţiunile ministerului suprimînd, în ianuarie, registrele 
de prezenţă. De aceea, ministrul ordonă ca acestea să fie reintrodus.e împreună 
cu un registru special pentru inspecţie la toate şcolile publice şi private 40. Pe 
aceiaşi linie, două săptămîni mai tîrziu, Rosetti trimite o adresă membrilor Con
siliului permanent de instrucţiune în care arată că în 1864 ministerul a stabilit 
ca la şcoli să existe, pe lingă registrele de prezenţă şi de inspecţie, un al treilea 
registru ~pentru trecera sub formă de jurnal C1Jtid1an a toată lucrarea sau pro
gresul realizat de învăţător sau profesor în fiecare clasă, pe fiecare zi". Acest 
„registru de progres al şcoalei'' a prezentat mai multe avantaje : a facilitat îndru
marea şi controlul dindu-le o mai mare eficacitate, căci revizorul putea mai uşor 

observa cum au evoluat elevii de la o inspecţie la alta. confruntîndu-le cunoştinţele 
„cu arătările registrului" ; dascălii trebuind să scrie în acest registru, despre des
făşurarea lecţiilor, cel puţin o pagină pe zi, dădeau astfel posibilitate organelor 
şcolare superioare să constate „cum scriu şi cu ce cunoştinţe de ortografie şi stil 
lnvăţătorji şi institutorii" ; deprindea cadrele didactice „cu ordinea şi regula" şi 

mai ales le „învăţa a-şi da purure seama de cele ce fac" şi de ceea ce „nu s-a 
făcut". Dar, deşi prezenta atîtea avantaje, în ianuarie 1865, la propunerea Con
siliului permanent de instrucţiune, ministerul a hotărît desfiinţarea „registrului 
de progres" considerîndu-1 împovărător şi inutil mai cu seamă pentru şcolile ru
rale. Acum, sesizat şi de rapoartele revizorilor şcolari despre necesitatea acestm 
registru, Rosetti cere membrilor Consiliului permanent să chibzuiască şi să se 
pronunţe „dacă nu ar fi cu cale" să se revină „la obligarea învăţătorilor şi insti
tutorilor a ţine jurnalul ş1 registrul în cestiune" 41. De altfel, pentru a cunoaşte 

cum se desfăşoară procesul de învăţămînt, ministrul a ordonat revizorilor să 

trimită rapoarte după fiecare inspecţie, iar cu 15 zile înainte de sfîrşitul anului 
şcolar şi dări de seamă ample „despre starea şi populaţia şcolară", rpe judeţe, 

însoţite de observaţii şi propuneri de îmbunătăţire 42. 

D~i era foarte sever în privinţa punerei în practică a principiului obliga
tivităţii învăţămîntului primar, ministrul se dovedea totuşi înţelegător cînd era 
vorba de aplicat amenzi sătenilor nevoiaşi care nu-şi puteau trimite copiii la şcoală. 
Astfel, la 30 mai, cind prefectul de Fălciu arată ministrului că numeroşi ţărani 

din acel judeţ sînt foarte săraci şi întreabă dacă „trebuie a se împlini" pe acei 
„care nu-şi trimit copii la şcoală de amenda prevăzută de lege". Rosetti decide: 

39 Arh. St. Brăila, fond. Prefectura jud. Brăila, dosar 2712/1866, f. 81. 
40 Vezi „Monitorul oficial" din 19 mai 1866, p. 479. 
41 Arh. St. Buc„ fond. M.C.I.P„ dosar 525/1866, f. 13-17. 
42 Ibidem. f. 308. 
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,SA li se facă cunoscut că pentru acest an li se iartA, in considerarea lipsei în 
care sunt. Subprefecţii insă pe viitor să stăruiascA a-i face să înţeleagă interesul 
ce au cophi lor sA inveţe carte şi să aplice pentru viitor legea la întiia abatere 
iară nu să lase a se grămădi amenzile" 43• La fel de înţelegător s-a arătat şi faţă 
de revendicările învăţătorilor bazate pe legislaţia anterioară Unirii. Cînd învăţă
torii mehedinţeni i s-au plins că din 1863 nu li s-a mai dat cele „2 chile de bu
cate pe an" şi nici nu li s-a mărit leafa spre a compensa aceasta, incît sînt puşi în 
situaţia de a demisiona, Rosetti a cerut prefectului ca petiţionarii „să fie satisfă

cuţi pentru trecut", întrucît „după vechile legi au dreptu la asemenea despă

gubire" 44• 

Oricum, prin măsurile luate de Rosetti numărul şcolilor primare şi al ele
vilor a sporit simţitor în primăvara anului 1866, starea localurilor s-a ameliorat, 
1ar calitatea învăţămîntului s-a îmbunătăţit de asemenea. Rapoartele revizorilor 
şcolari oglindesc această situaţie. De pildă, la 30 mai, I. P. Eliade, revizorul ju
deţelor Argeş, Vîlcea şi Muscel, după ce arată că s-au clădit unele şcoli şi s-au. 
reparat altele, în privinţa frecvenţei elevilor, precizează : „şcolile au fost destul 
de populate în raport cu spaţ10zitatea localelor şi aceasta mai mult prin influenţa 
morală, decît prin măsuri executive prevăzute în lege" 45. 

Deşi s-a interesat mai mult de invăţămintul primar, n-au scăpat preocupă
rilor lui Rosetti nici şcolile secundare şi facultăţile. El urmărea : calitatea pro
cesului de învăţămint, conduita morală a profesorilor, ocuparea posturilor vacante 
cu cadre calificate, dotarea şcolilor cu material didactic, disciplina şi frecvenţa 

elevilor şi studenţilor şi în primul rînd a bursierilor 46. 

Avînd ca principiu a se lăsa iniţiativa şi libertatea cadrelor didactice de 
a-şi spune deschis părerea despre problemele învăţămîntului, el a hotărît ca dis
cursurile directorilor de şcoli, rostite cu ocazia distribuirii premiilor, să nu mai 
fie controlate, fiecare fiind liber a „propaga lumina" cum îi va cere conştiinţa 

şi patriotismul. Rosetti a luat şi măsuri severe de ordin administrativ cînd a con
statat abateri grave de la regulament. Astfel, în urma activităţii necorespunză

toare, a destituit pe directoarele şcolilor centrale de fete din Bucureşti şi Iaşi, pe 
directoarea şcolii de fete din Ploieşti, şi a numit comisii de reorganizare a acestor 
'coli 47

. A destituit pe profesorul Nifon Bălăşescu, Ide la Liceul Matei Basarab, 
pentru abateri de la morală 4e_ A cerut şi obţinut, de asemenea, destituirea mi
tropolitului Moldovei Calimc Miclescu implicat în acţiunile separatiste, din 3 apri
lie 1866, de la Iaşi 49. 

· Pentru Univer5itatea din laşi, la propunerea rectorului Titu Maiorescu, Ro
setti a recomandat Locotenenţei domneşti - iar din mai 1866 domnitorului Carol -
numirea unor profesori suplinitori la catedrele vacante, ca învăţămîntul să nu 
sufere pînă la organizarea concursurilor. De asemenea, la insistenţa ministrului 

43 Ibidem, dosar 404/1866, f. 81 şi 110-111. 
44 Ibidem, dosar 398/1866, f. 107-108. 
45 Ibidem, dosar 512/1866, f. 37. 
46 Ibidem, dosar 439/1866, f. 52 ; dosar 438/1866, f. 369. 
47 Ibidem, dosar 364/1866, f. 367 ; dosar 1123/1866, f. 101-102 ; vezi şi 

N. $t. Isar, Activitatea lui C. A. Rosetti ca ministru al Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice în 1866, în "Studii", 19, nr. 6/1966, p. 1182. 

48 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 734/1865, f. 457-458. 
49 Ibidem, dosar 1029/1866, f. 2-5. 
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iqstrucţiunli profesorii Gr. Cobăkescu şi I. Ciurea, care împliniseră doi ani de 
provizorat, au primit „întărirea definitivă", adică titularizarea. Toate decretele 
de numire sînt contrasemnate de C. A. Rosetti, ca ministru de resort 50• 

Faptul că nu împărtăşea aceleaşi vederi politice cu Titu Maiorescu, nu l-a 
împiedicat pe Rosetti să-l apere pe acesta de criticile colegilor săi veniţi din 
Transilvania care nu-l voiau rector pe considerentul că era prea tinăr (avea abia 
26 de ani, nu 40 cit prevedea legea). La 2 martie 1866 Maiorescu i-a telegrafiat 
ministrului că-i imposibilă constituirea „autorităţilor universitare" după legea in
strucţiunii şi l-a rugat să mijlocească suprimarea unor articole referitoare la 
etate. Pe telegramă Rosetti a pus rezoluţia următoare : „Pînă să se poată cere 
modificarea legii,. în considerarea lipsei ce avem de bărbaţi mai mulţi care să 

poată împlini această înaltă funcţiune şi care să aibă calităţile cerute şi servicrnl 
cerut de lege, să se aleagă cu titlul de provizoriu un rector" 51 • Drept urmare, la 
24 martie, întrunindu-se membrii Consiliului academic al Universităţii au ales, 
cu majoritate de voturi, pe Titu Maiorescu ca rector provizoriu ; tot atunci s-au 
ales şi decanii celor trei facultăţi. Profesorii P. Suciu, St. Em1lian, St. Mikle şi 

I. Gheorghiu - care ceruseră iniţial amînarea alegerilor - au protestat împotriva 
alegerii rectorului, cal1ficînd-o „abuzivă *i ilegală" - pentru că au partir.ipat şi 

suplinitorii iar unii titulari au lipsit - şi cerind ministrului s-o anuleze 52. 

Rosetti le răspunde celor patru profesori universitari, cu o francheţă şi o 
putere de convingere tulburătoare, disecînd punct cu punct toate acuzaţiile aduse 
lui Maiorescu şi ministerului. In răspunsul său - de peste 15 pagini - ministrul 
le arată că din vina lor nu li s-a acordat încă împămîntenirea şi n-au putut fi 
aleşi, că întrucît nu-s suficienţi profesori care să corespundă prevederilor legale 
(cetăţenie, etate şi 8 ani de serviciu) iar legile nu se pot schimba „oricînd şi 

oricum" după placul unui individ, a fost nevoit să recomande o alegere provi
zorie de rector ca Universitatea ieşeană să nu se desfiinţeze, ca tineretul să aib5 
unde învăţa. Au participat şi suplinitorii deoarece nu din vina lor n'u s-au ţinut 

concursurile, de un an de cînd sînt catedrele vacante, c1 pentru că nu s~au pre
zentat mai mulţi candidaţi să le ocupe. Face apel la împăcare întrucît toţi tre
buie să iubească ~i să susţină Universitatea din Iaşi ; este o datorie de onoare -
accentua Rosetti - „a o respecta şi a-i da tot ce-i mai trebuie spre a se împlini 
şi a deveni întru toate demnă de una din capitalele României şi care, după mine, 
este menită a deveni capitala ştiinţei". Le cere să-şi dea cu toţii mina, să Uite 
relele trecutului, să lucreze cu abnegaţie pentru dezvoltarea învăţămîntului şi a 
ţării. „Şcoala - preciza el în finalul scrisorii - este temelia cea mai puternică 

a Unirii, a naţionalităţii, a dreptăţii şi a libertăţii". Profesorh să fie „drepţi, 
buni şi totdeauna gata pentru orice sacrificiu", să fie „la înă'lţimea sfintei misiuni'' 
ce au. „De aceea, vă conjur să înlăturăm aceste neînţelegeri triste şi să mergem 
cu toţii înainte şi fără şovăire pe calea cea mare ce se deschide" 53. 

Se pare că această scrisoare a avut darul să aplaneze disensiunile dintre 
profesorii menţionaţi şi rector. Pledează în acest sens telegrama lui Maiorescu din 
25 mai şi adresa, semnată de rector şi de profesorii ieşeni, prin care ministrul 

50 Ibidem, dosar 476/1866, f. 162-163, 181, 190-191, 236-243. 
51 Ibidem, dosar 439/1866, f. 108 şi 117. 
52 Ibidem, f. 296-304. 
53 Ibidem, f. 313-328. 
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instrucţiunii era rugat să intervină pentru eliberarea profesorilor P. Suciu şi 

r. Gheorghiu ce fuseseră arestaţi de prefect deoarece participaseră la „comitetul 
format pentru subscrierea petiţiunii relativă la chestiunea evreilor" 54. Rosetti a 
telegrafiat imediat rectorului : „Diseară, cel mult mîine, sper a vă trimite îm
plinirea dorinţei" ; apoi a intervenit la preşedintele Consiliului de Miniştri şi la 
vicepreşedintele Adunării şi profesorii au fost eliberaţi ; la Iaşi s-a trimis o an
chetă în urma căreia prefectul abuziv a fost înlăturat 55• 

Rosetti a făcut numiri de suplinitori şi la Universitatea din Bucureşti la 
propunerea rectorului Costaforu şi a decanului A. Treboniu Laurian pentru Fa
cultatea de litere. Aici a numit, în martie, pe P. Cernătescu, fost profesor la Li
ceul „Sf. Sava", care mai suplinise şi anul anterior "catedra de istorie univer
sală critică" (rămasă vacantă prin pensionarea lui Florian Aaron) şi era cerut 
şi de studenţi fiind apreciat „pentru metoda şi cunoştinţele sale întmse" 56 ; iar 
în aprilie pe C. Răceanu, licenţiat în litere la. Paris, la „catedra de estetică, pe
dagogie şi didactică", înfiinţată în aceiaşi lună 57• 

La 16 februarie un număr de 14 studenţi de la Facultatea de ştiinţe, printr-o 
petiţie, roagă pe Rosetti să reintegreze pe prof. I. Fălcoianu care fusese înde
părtat printr-un abuz. Ministrul a trimis petiţia Consiliului permanent al in
strucţiunii spre a -analiza cazul ş1 a-şi exprima punctul de vedere. Membrii 
acestui consiliu au pus pe petiţie rezoluţia : „La dosar, nefiind elevii în drept 
a Iace cerere pentru numire de profesori" 58. Văzînd că nu primeşte nici un re
zultat, Rosetti a participat personal Ia următoarea şedinţă a Consiliului perma
nent unde, ridicînd acest caz, după dezbateri, s-a hotărît în unanimitate reinte
grarea prof. I. Făkoianu la catedra de calcul diferenţial şi integral de la Facul
tatea de ştiinţe. Ca urmare a referatelor ministrului mstrucţiunii, Locotenenţa 

domnească a decretat aceste numiri de profesori 59. 

Pledînd pentru îmbinarea învăţămîntului teoretic din Facultatea de ştiinţe 

eu aplicarea lui în practică, Rosetti a cerut Consiliului permanent să facă pro
puneri urgente pentru a da viaţă prevederilor legii instrucţiunii referitoare la 
înfiinţarea pe lingă numita facultate a mai multor „şcoli de aplicaţie pentru silvi
cultori, ingineri etc." 60. 

Numirea celor doi profesori suplinitori la Facultatea de litere, ca şi numirea 
i·evizorilor şco1ari, a fost contestată de un grup de profesori secundari din Bucu
reşti - în frunte cu I. Massim de la Liceul „Sf. Sava" - care, considerîndu-se 
nedreptăţiţi, au reclamat mimstrului că s-a făcut prin încălcarea legii instrucţiunii 
şi au cerut o soluţionare adecvată 61 . Rosetti a trimis petiţia profesorilor secundari 
la Consiliul permanent de instrucţiune - organ care fusese în prealabil consultat 
de ministru la toate numirile făcute cu excepţia revizorilor - să se pronunţe dacă 
a fost sau nu o încălcare a legii şi să dea soluţia de îndreptare. Dar, membri 
acestui consiliu nu s-au putut pune de acord să formeze o majoritate ci şi-au for-

54 Ibidem, f_ 379, 420. 
55 Ibidem, f. 380, 420 şi 462-463. 
56 Ibidem, dosar 476/1866, f. 166-169 şi 183-184. 
57 Ibidem. f. 193 şi 207-208. 
58 Ibidem, f. 23. 
5!J Ibidem, f. 17-20. 
60 ~Monitorul oficial" din 26 mat 1866, p. 499. 
61 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 476/1866, f. 195 şi 223. 
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mulat separat opiniile contradictorii, fapt ce l-a dezamăgit pe ministru. A urmat 
un schimb de adrese cu reproşuri din partea ministrului şi cu explicări, justificări 

şi apeluri de împăcare, clin partea membrilor Consiliului de instrucţiune. Rosetti 
„cu părere de rău", le atrage atenţia membrilor Consiliului, la 17 mai, să nu mai 
întirzie lucrările, să le acorde "mai mult timp ca astfel să nu aibă nimeni dreptul 
să reclame in contra d-voastră şi a mea", iar la 23 mai le reproşa lipse. de unitate 
care-i face să nu poată „hotărî de s-a călcat sau nu" legea şi, prin urmare, dacă 

reclamaţia profesorilor secundari „este sau nu întemeiată !" 62• In această situaţie 
Rosetti a apelat la Consiliul de Miniştri care, deliberînd asupra neînţelegerilor 

ivite, la 1 iunie, a recunoscut - printr-un jurnal semnat de întregul guvern -
că numirea revizorilor şcolari, ca şi numirile de directori, decani. etc. sînt de 
competenţa ministrului instrucţiunii şi, ca atare, sînt făcute ,.in marginea legii" 63. 

Prin aceasta, conflictul dintre ministru şi Consiliul permanent de instrucţiune 

s-a aplanat. 

Rosetti a încurajat ş1 invăţămîntul artistic atit prin oferirea de burse în 
ţară şi străinătate pentru elevii de la şcolile de bele arte ori de muzică şi decla
maţie, cit şi pr:in incurajarea şi stimularea profesorilor. La 15 februarie 1866, cînd 
Matei Millo roagă pe ministru să-1 accepte demisia din postul de profesor la 
catedra de declamaţie intrucît, în urma rezilierii contractului direcţiunii tea
trului naţional, este nevoit să dea reprezentaţii, în timp de iarnă, prin oraşele 

de provincie pentru a-şi cîştiga eristenţa, Rosetti ii răspunde marelui artist în 
aceiaşi zi : „ Vă rog, ca în interesul artei ce iubiţi şi căreia v-aţi sacrificat, să ră

mîneţi la post ; căci ori cari ar fi măsurile ce s-;ar lua în privinţa teatrului român, 
vă asigur, domnul meu, că guvernul... nu va putea primi ca dv. să vă preumblaţi 

prin provincie spre a vă dobîndi hrana, ci veţi avea locul, totdeauna locul ce 
vi se cuvine ş1 care aţi ştiut să-l dobîndiţi singur prin talent şi artă" 64 . O scri
soare asemănătoare i-a trimis ministrul şi lui Al. Flechtenmacher cind şi acesta, 
din cauza greutăţilor .materiale, îşi dăduse demisia din postul de director al Şcolii 

de muzică şi declamaţie: „Am văzut cu multă părere de rău demisiunea d-voastră 
din funcţia de director al Şcolii de muzică şi declamaţiune. Zelul ş1 amoarea ce 
aveţi pentru artă îmi sunt o garanţie sigură pentru progresul acele'i şcoale. Vă 

rog dară domnul meu - încheie Rosetti -, a rămîne la Direcţiunea acelei insti
tuţii, asigurîndu-vă că se vor lua măsurile necesarii pentru a vă uşura de sar
cinile materiale" G5• Ambii au rămas la post şi au fost sprijiniţi de ministru să 
învingă greutăţile. 

La propunerea lui Rosetti, Locotenenţa domnească a „reîntărit" pe Vegezz1 
Ruscalla în funcţia „ele profesor pentru cursul de istorie .şi literatură română la 

Turin" şi corespondent „al bursierilor români dm Italia" ; de asemenea a numit pe 
Ubicini - drept recunoştinţă „pentru eminentele servicii aduse de mai mulţi 

ani României" - în funcţia de corespondent al guvernului român pentru bur
sierii noştri din Franţa, cu o retribuţie anuală de 14.000 lei prevăzută in bugetul 

11"2 Ibidem, f. 219-228 ; dosar 492/I8GG, r. 2-18. 
f>l Ibidem, dosar 492/1866, f. 13-16. 
64 Ibidem, dosar 443/1866, f. 48. 
~ Ibidem, f. 177-178. 
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statului m. Tot datorită intervenţiei ministrului instrucţiunii, s-au acordat burse 
şi stipendii mai multor studenţi români care învăţau la universităţile din străină
tate, inclusiv unor studenţi transilvăneni lipsiţi de mijloace 01. Aproape de fiecare 
dată el pretindea petiţionarilor să trimită mai întîi certificate ori alte dovezi con
cludente, în privinţa zelului depus la învăţătură, spre a vedea dacă se justifică 

ajutorul solicitat 68. 

Pentru stimularea elaborării lucrărilor ştiinţifice şi literare, ministrul a 
cerut, la 2 mai, membrilor Consiliului permanent al instrucţiunii să întocmească 

un regulament de premiere a celor mai de seamă opere ce se vor publica, în 
cursul fiecărui an în toate provinciile româneşti. Exact peste o lună acest regula
ment a fost elaborat 69• Un alt regulament cerea Rosetti pentru org·anizarea de 
concursuri cu premii între elevii cei mai bunt ai diferitelor şcoli, desemnaţi în 
urma rezultatelor obţinute în fiecare an şcolar. Menite să ridice calitatea învă

ţămîntulU'i, să cointereseze pe elevi, să le creeze o stare de emulaţie, aceste 
concursuri urmau să se facă pe specialităţi, între şcolile de aceeaşi categorie, 
chiar din toamna lui 1866 intrucît regulamentul fusese definitivat pînă în iunie 70_ 

Aceste concursuri anticipau olimpiadele d'in zilele noastre. 
Arătînd că o condiţie de bază a ridicării nivelului invăţămîntului o consti

tuie stimularea morală şi materială a corpului didactic, Rosetti a pregătit şi îna
intat Consiliului de Miniştri, la 5 mai 1866, 71 un proiect de lege privind salari
zarea diverselor posturi şcolare in funcţie de vechime, calificare, conştiinciozitate 
şi lucrări. Se preconizau in proiect 4 categorii de funcţii didactice : provizorie, 
gradul I, II, III. Salarizarea pentru funcţia provizorie era 2/3 din cea rezervată 

gradului I, pe care Rosetti o fixase pentru învăţători şi profesori secundari la cel 
puţin dublul salariului primit de aceştia în 1866. După o vechime de 12 ani se 
trece la gradul II majorîndu-se salariul cu 500/o, iar după 20 de ani se trece la 
gradul III duplicîndu-se suma gradului I_. Se puteau obţine gradele în numai 
jumătate din timpul prevăzut dacă profesorii elaborau manuale sau alte lucrări 

ştiinţifice ori literare aprobate de forurile competente, dacă obţineau titluri ori 
recompense academice sau dacă elevii lor obţineau, 2 ani la rînd, premii la 
concursurile generale dintre licee ori gimnazii. Şi învăţătorilor şi institutorilor 11 
se putea reduce stagiul la jumătate pentru obţinerea gradelor dacă aveau la 
şcoală o frecvenţă de 4/5 din copiii recenzaţi, dacă dovedeau că au învăţat a 
scrie şi citi şi noţiuni de istoria ţării pe cel puţin 120 de adulţi din comună prin 
cursuri serale ori duminicale, sau dacă şi-au îmbunătăţit metodele de predare 
la clasă în aşa măsură incit să primească laudele Consiliului general al instruc
ţiunii în două sesiuni ale sale. Acest interesant proiect de lege, pubhcat în ziarul 
"Românul" din 2 iunie 1866 şi menit să impulsioneze invăţămintul şi să contri
buie la ridicarea maselor populare prin CY!tură a căzut in desuetudme odată cu 
pârăsirea ministerului de către Rosetti. 

66 Ibidem, dosar 438/1866, f. 369; vezi şi „Monitorul oficial" din 15 martie 
1866, p. 261. 

01 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 437 II/1866, f. 73. 
68 Ibidem, dosar 438/1866, f. 621, 637-639, 690. 
119 Ibidem, dosar 360/1866, f. -!18-422. 
70 Ibidem, dosar 1123/1866, f. 138. 
71 Ibidem, dosar 499/1866, f. 4. 
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Iubind istoria. ministrul Rosetti a incurajat şi sprijinit materialiceşte pe 
B. P. Haşdeu să publice o serie de documente importante (inclusiv manuscrise 
ale lui D. Cantemir) 1n .,,Arhiva istorică a României", insistînd pe lingă directorul 
Imprimeriilor statului să i se dea prioritate la tipărire spre a putea apare cit 
mai repede fiecare fascicolă 72. De asemenea, s-a Jngrijit de conservarea monu
mentelor şi a izvoarelor istorice 73. Cînd Cez&r Bolliac, directorul Arhivelor 
Statului din Bucureşti, i-a cerut permisiunea de a aduce în capitală docwnentele 
cele mai importante din Arhivele Statulul laşi, Rosetti s-a opus categoric arătind 

că „a se lua documentele istorice ... ar fi o nedreptate", ar fi o centralizare vătă
mătoare. „Se pot însă a se trage copii după orice acte însemnate ca să se depună 
la arhivele din Bucureşti - preciza ministrul -, precum se pot treptat trage 
copii după cele de aici şi depune la arhivele din laşi. Cu acest mijloc... vom 
respecta averea fiecărei localităţi şi vom înlesni totodată şi studiile sau lucrările 

istorice, făcînd astfel ca în fiecare centru mare să se poată găsi tot ce posedăm 
în acte istorice" 74• In aprilie 1866 Rosetti a lansat şi o chemare :istorir.ilor de 
renume „din toate unghiurile României" să colaboreze la întocmirea unui tratat 
de istorie naţională 75. 

Dacă la toate acestea mai adăugăm faptul că tot el a întocmit referatul 
către Consiliul de Miniştri şi Regulamentul pentru formarea Societăţii literare 
române şi a determinat aprobarea şi constituirea acestei prestigioase instituţii 

culturale - care va deveni Academia Română - propunînd şi primii ei membri 
din provinciile româneşti aflate sub stăpimrea străină 76, observăm cit de bogată 
şi de însufleţitoare a fost activitatea lui C. A. Rosetti in cele cinci luni cit a stat, 
în 1866, în fruntea Ministerului Instrucţiunii Publice şi al Cultelor. 

12 Ibidem, dosar 485/1866, f. 25-34. 
73 „Monitorul oficial~ din 5 mai 1866, p. 427. 
74 „Monitorul oficial", nr. 75, din 7 aprilie 1866, p. 334. 
75 Vezi N. St. Isar, op. cit., p. 1188. 
76 Arh. St. Buc., fond. M.C.l.P., dos. 740/1865, f. 5, 13-14 
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